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 จากรูป ขอใดกลาวถูกตอง 
 1) กระแสไฟฟาจะไหลผานหลอดไฟแตละหลอดเทากัน 
 2) ถาถอดหลอดที่ 1 ออก หลอดที่ 2 และ 3 จะสวางเหมือนเดิม 
 3) การตอหลอดไฟตามแนวรั้วบานเปนการตอวงจรดังรูป 
 4) การตอแบบนี้ทําใหหลอดไฟมีความสวางนอยมาก  
2. จากรูปขอ 1 เปนการตอวงจรไฟฟาแบบใด 
 1) แบบอนุกรม 2) แบบสลับ 3) แบบขนาน 4) แบบเปด  
3. นักเรียนคนหนึ่งเวลาอานหนังสือตองเอาหนังสือมาไวใกลๆ ตา ควรแกไขโดยการ

ใสแวนตาประเภทใด 
 1) เลนสนูน   2) เลนสเวา 
 3) คอนแทคเลนส   4) เลนสกาบกลวย  
4. เหตุใดตอนกลางวันลมจึงพัดจากทะเลเขาสูฝง 
 1) อุณหภูมิของอากาศเหนือพื้นดินเย็นกวาอากาศเหนือพื้นน้ํา 
 2) อุณหภูมิของอากาศเหนือพื้นน้ําเย็นกวาอากาศเหนือพื้นดิน 
 3) ความกดดันอากาศเหนือพื้นดินสูงกวาเหนือพื้นน้ํา 
 4) อากาศเหนือพื้นน้ําลอยตัวสูงขึ้น และพัดลงต่ําเขาสูชายฝง  
5. เหตุใดคนซีกโลกตะวันออกจึงเห็นแสงอาทิตยกอนคนซีกโลกตะวันตก 
 1) โลกโคจรรอบดวงอาทิตยในลักษณะตามเข็มนาฬิกา 
 2) โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันออกไปทิศตะวันตก 
 3) โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 
 4) โลกโคจรรอบดวงอาทิตยในลักษณะทวนเข็มนาฬิกา  
6. เรามองเห็นดวงจันทรไดเพราะเหตุใด 
 1) แสงจากดวงจันทรสองมายังโลก 
 2) โลกอยูใกลดวงจันทรมาก 
 3) แสงอาทิตยสองมากระทบโลก และสะทอนแสงไปยังดวงจันทร 
 4) แสงอาทิตยสองไปยังดวงจันทร และดวงจันทรสะทอนแสงมายังโลก  
7. อวัยวะในขอใดทําหนาที่กําจัดของเสียออกจากรางกาย 
 1) ปอด  ลําไสใหญ  กระเพาะอาหาร 
 2) ลําไสเล็ก  ปาก  หลอดเลือดดํา 
 3) กระเพาะปสสาวะ  ตอมเหงื่อ  จมูก 
 4) ไต  ปอด  ลําไสใหญ 

 
 
 
 
 
 
 
  
8. อวัยวะใดของมนุษยที่ไมมีการสรางน้ํายอย 
 1) ตับออน   2) กระเพาะอาหาร 
 3) ลําไสเล็ก   4) ลําไสใหญ  
9. ในระบบหมุนเวียนโลหิตของมนุษย ขอใดกลาวถูกตอง 
 1) หัวใจหองบนซายรับโลหิตดําจากรางกายกอนสงไปยังปอด 
 2) หัวใจหองลางซายรับโลหิตแดงจากหองบนซายเพื่อสงไปยังสวนตางๆ ของ

รางกาย 
 3) หัวใจหองบนขวารับโลหิตแดงจากปอดกอนสงไปยังสวนตางๆ ของรางกาย 
 4) หัวใจหองลางขวามีขนาดใหญที่สุดจะสงโลหิตดําไปยังสวนตางๆ ของรางกาย  
10. คุณพอของเด็กชายวิทยใหชางขุดบอไวหลังบานเพื่อใชน้ํา วิทยเห็นชางทําการสง

คลื่นเสียงจากปากบอลงไปยังกนบอ และพบวาอีก 2 วินาทีตอมา จะไดยินเสียง
สะทอนกลับมา ชางไดทําการคํานวณแลวบอกคุณพอของวิทยวาบอแหงนี้มี
ความลึก 50 เมตร แสดงวาเสียงเดินทางดวยความเร็วเทาใด 

 1) 25 เมตรตอวินาที  2) 50 เมตรตอวินาที 
 3) 100 เมตรตอวินาที  4) 1,000 เมตรตอวินาที  
11. ขอใดกลาวถูกตองที่สุดเกี่ยวกับการหายใจออก 
 1) ปริมาตรของทรวงอกจะเพิ่มขึ้น 
 2) กะบังลมหดตัว ซี่โครงเคลื่อนตัวสูงขึ้น 
 3) มีแกสคารบอนไดออกไซดและไนโตรเจนออกมากับลมหายใจออก 
 4) ความดันอากาศในชองทองสูงกวาความดันอากาศภายนอก 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) กระแสไฟฟาจะไหลผานหลอดไฟแตละหลอดเทากัน 
   การตอแบบอนุกรม กระแสไฟฟาจะไหลผานหลอดไฟแตละหลอด

เทากัน เพราะไมมีทางอื่นใหกระแสเคลื่อนไป หลอดแตละหลอดจะเปนเหมือน
สะพานใหกระแสไฟฟาผานไปได ถาถอดหลอดใดหลอดหนึ่งออก จะทําใหขาด
การเชื่อมตอ เปนลักษณะวงจรเปดไมมีกระแสไฟฟาไหล หลอดที่เหลือจะดับ 
หลอดไฟมีความสวางนอยกวาการตอแบบขนาน การตอหลอดไฟตามแนวรั้วบาน
เปนการตอแบบขนาน  

2. เฉลย 1) แบบอนุกรม 
   การตอหลอดไฟฟาดังรูปขอ 1 เปนการตอวงจรไฟฟาแบบอนุกรม 

เปนการตอหลอดไฟฟาเชื่อมตอกัน กระแสไฟฟาจะเดินทางเดียว สงผลให
หลอดไฟฟาสวางนอยกวา แตประหยัดถานไฟฉายมากกวาการตอหลอดแบบขนาน  

3. เฉลย 2) เลนสเวา 
   คนสายตาสั้น ตองแกไขโดยสวมแวนตาที่ทําดวยเลนสเวา 
   คนสายตายาว ตองแกไขโดยสวมแวนตาที่ทําดวยเลนสนูน 

4. เฉลย 2) อุณหภูมิของอากาศเหนือพื้นน้ําเย็นกวาอากาศเหนือพื้นดิน 
   ความกดอากาศเหนือพื้นน้ําสูงกวาพื้นดิน อุณหภูมิต่ํากวาอากาศ

บนพื้นดิน อากาศจะไหลจากบริเวณที่มีความกดอากาศสูงเขาสูบริเวณที่มีความ
กดอากาศต่ํากวา  

5. เฉลย 3) โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทิศตะวันออก 
   การที่โลกหมุนรอบตัวเอง ในขณะเดียวกันก็โคจรรอบดวงอาทิตย 

จึงทําใหคนบนโลกดานตะวันออกเห็นแสงอาทิตยกอนคนซีกโลกตะวันตก 
เพราะโลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไปทางทิศตะวันออก  

6. เฉลย 4) แสงอาทิตยสองไปยังดวงจันทร และดวงจันทรสะทอนแสงมายังโลก 
   การที่เรามองเห็นดวงจันทร เพราะแสงจากดวงอาทิตยสองมากระทบ

ดวงจันทร และสะทอนจากดวงจันทรมายังโลก ดวงจันทรไมมีแสงสวางในตนเอง  
7. เฉลย 4) ไต  ปอด  ลําไสใหญ 
   ไต ทําหนาที่กรองของเสียออกจากเลือดที่อยูในหลอดโลหิตฝอย 

ของเสียที่กรองจากไต คือ ปสสาวะ  
   ปอด มีถุงลมสําหรับแลกเปลี่ยนแกสออกซิเจน เมื่อเวลาหายใจ

ออกปอดจะหดตัวแฟบลงแลวขับแกสคารบอนไดออกไซดออกมา 
   ลําไสใหญ ชวยในการขับถายอุจจาระ ซึ่งเปนกากอาหารที่รางกาย

ไมใชแลว  
8. เฉลย 4) ลําไสใหญ 
   ที่ผนังลําไสใหญจะไมมีการยอยอาหาร แตจะมีการดูดซึมน้ํา แรธาตุ 

วิตามินบางชนิด และน้ําตาลกลูโคสกลับเขาสูกระแสเลือด นอกจากนี้แบคทีเรีย
ที่อยูในลําไสใหญยังสามารถสังเคราะหวิตามินบางชนิดได คือ วิตามิน K และ 
B12  

  1) ตับออน ทําหนาที่สรางเอนไซมที่ใชในกระบวนการยอยอาหารแลว
สงไปยังลําไสเล็ก ซึ่งแตละชนิดมีหนาที่ยอยสารอาหารตางๆ กัน 

  2) กระเพาะอาหาร เปนอวัยวะที่อยูตอจากหลอดอาหาร ผนังของ
กระเพาะอาหารจะขับน้ํายอยออกมายอยอาหาร พรอมทั้งบีบรัดใหอาหาร
คลุกเคลากับน้ํายอย น้ํายอยจะทํางานไดดีในสภาพที่เปนกรด โดยจะมีการสราง
กรดไฮโดรคลอริกดวย 

  3) ลําไสเล็ก การยอยอาหารในลําไสเล็กเกิดจากการทํางานรวมกันของ
เอนไซมหลายชนิด โดยเอนไซมที่อยูในลําไสเล็กจะทํางานไดดีในสภาวะที่เปนเบส 
โดยเปนเอนไซมที่ลําไสเล็กผลิตขึ้นเอง และเอนไซมที่ผลิตจากตับออน  

9. เฉลย 2) หัวใจหองลางซายรับโลหิตแดงจากหองบนซายเพื่อสงไปยังสวนตางๆ 
ของรางกาย  

10. เฉลย 2) 50 เมตรตอวินาที 
   ในเวลา 2 วินาที วัดระยะทางได 100 เมตร 
   ในเวลา 1 วินาที วัดระยะทางได 100 ÷ 2 = 50 เมตร  
11. เฉลย 4) ความดันอากาศในชองทองสูงกวาความดันอากาศภายนอก 
   กะบังลมและซี่โครง ทําหนาที่เปนกลไกสําคัญในการหายใจ ขณะที่

ปริมาณแกสคารบอนไดออกไซดในกระแสเลือดมาก สมองจะสั่งงานมายังกะบังลม
และซี่โครงทําใหกะบังลมหดตัว และซี่โครงเคลื่อนตัวสูงขึ้น ทําใหเกิดการหายใจเขา 
หรือขณะที่กะบังลมขยายตัว และซี่โครงเคลื่อนตัวต่ําลงทําใหชองทองแคบลง 
ความดันอากาศในชองทองสูงกวาความดันอากาศภายนอก ทําใหเกิดการหายใจ
ออก 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


